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Στόχοι Μαθήματος: 
 

Το μάθημα επικεντρώνεται στη μελέτη των εφαρμογών του διεθνούς και του ευρωπαϊκού δικαίου 
στη διεθνή, την εσωτερική και την ενωσιακή έννομη τάξη, με έμφαση στην ερμηνεία και 
εφαρμογή του διεθνούς και του ευρωπαϊκού δικαίου από διεθνή δικαιοδοτικά όργανα και εθνικά 
δικαστήρια, από το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο, αλλά και από άλλους συναφείς θεσμούς. 
 
Κατά τη διάρκεια του μαθήματος, δεν επιχειρείται η πραγμάτευση ολόκληρης της ύλης του 
διεθνούς και ευρωπαϊκού δικαίου, αλλά, με αναφορά σε ορισμένες κεντρικές θεματικές ενότητες 
των δύο κλάδων, επιδιώκεται ιδίως η εξοικείωση του φοιτητή με πιο συγκεκριμένες και 
εξειδικευμένες πτυχές των δύο κλάδων δικαίου.  
 
Το μάθημα εστιάζει επίσης στα θεμελιώδη χαρακτηριστικά που διαφοροποιούν την Ευρωπαϊκή 
Ένωση από τους άλλους διεθνείς οργανισμούς και από τα κράτη μέλη. Μελετάται η αυτονομία της 
ενωσιακής έννομης τάξης έναντι της διεθνούς και της εσωτερικής των κρατών μελών και οι 
ειδικότερες εκφάνσεις της: υπεροχή, άμεσο αποτέλεσμα των κανόνων της ΕΕ, αυτόνομη 
προστασία των θεμελιωδών δικαιωμάτων, αυτόνομη ερμηνεία. Εξετάζονται επίσης η σχέση του 
ενωσιακού με το διεθνές δίκαιο, ζητήματα ένταξης και εφαρμογής των διεθνών συμβάσεων στην 
ΕΕ, σύναψης διεθνών συμβάσεων από την ΕΕ, συμμετοχής της σε διεθνείς οργανισμούς, καθώς 
και ο συχνός χαρακτηρισμός της ΕΕ, με αφορμή τον πρόσφατο Γενικό Κανονισμό Προστασίας 
Δεδομένων, ως «παγκόσμιου» νομοθέτη. 
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Οι ειδικοί μαθησιακοί στόχοι είναι οι εξής: 
 

 Η κατανόηση και εμβάθυνση επί των εφαρμογών του διεθνούς δικαίου στη διεθνή 
και στην εσωτερική έννομη τάξη 
 Η κατανόηση και εμβάθυνση επί της πρακτικής της ερμηνείας και της εφαρμογής 
του διεθνούς δικαίου από τα διεθνή δικαιοδοτικά όργανα και από τα εθνικά δικαστήρια  
 Η αξιολόγηση της συμβολής των εφαρμογών του διεθνούς δικαίου στη 
διαμόρφωση αρχών και κανόνων του διεθνούς δικαίου, ως επίσης και στη λειτουργία και 
εξέλιξη των διεθνών οργανισμών 
 Η εμβάθυνση σε συγκεκριμένες εμβληματικές αποφάσεις διεθνών δικαιοδοτικών 
οργάνων, όπως του Διεθνούς Δικαστηρίου Δικαιοσύνης και του Διεθνούς Ποινικού 
Δικαστηρίου 
 Η κατανόηση και εμβάθυνση επί των εφαρμογών του ευρωπαϊκού δικαίου στην 
ενωσιακή και την εσωτερική έννομη τάξη 
 Η κατανόηση και εμβάθυνση επί των εφαρμογών του διεθνούς δικαίου στην διεθνή 
έννομη τάξη 
 Η αξιολόγηση του ρόλου του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου στη διαμόρφωση της 
ενωσιακής και εσωτερικής έννομης τάξης, αλλά και στη λειτουργία και εξέλιξη της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης 
 Η ανάλυση των νομοθετικών πρωτοβουλιών της ΕΕ, οι οποίες, πλέον, αποτελούν 
ένα διεθνές σημείο αναφοράς για την παραγωγή κανόνων δικαίου 
 Η εμβάθυνση σε συγκεκριμένες εμβληματικές αποφάσεις του Ευρωπαϊκού 
Δικαστηρίου 
 Η επίδραση συγκεκριμένων δικαστικών αποφάσεων του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου 
στην «παγκοσμιοποίηση» του ρόλου της ΕΕ 
 Η κατανόηση των προϋποθέσεων και συνεπειών του «δικαιώματος εξόδου» ενός 
κράτους μέλους από την ΕΕ 

 

 
 
Μαθησιακά Αποτελέσματα: 
 

Μετά την ολοκλήρωση του μαθήματος, ο φοιτητής/η φοιτήτρια θα είναι σε θέση να: 
 

1. Αναλύει και συζητά ζητήματα που αφορούν στην ιεράρχηση και τη συνεφαρμογή 
των κανόνων και των αποφάσεων που προέρχονται από τη διεθνή και από την ενωσιακή 
έννομη τάξη, περιλαμβανομένων της δραστηριότητας και των πράξεων των διεθνών 
οργανισμών.  
2. Αντιλαμβάνεται και εμβαθύνει σε περίπλοκα ζητήματα που προκύπτουν κατά την 
εφαρμογή των κανόνων του διεθνούς και του ευρωπαϊκού δικαίου. 
3. Αποκτήσει γνωστικές και πρακτικές βάσεις ερμηνείας και εφαρμογής των κανόνων 
του διεθνούς και ευρωπαϊκού δικαίου. 
4. Προσεγγίζει πιο αναλυτικά συγκεκριμένες πτυχές του εθιμικού και συμβατικού 
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διεθνούς δικαίου 
5.          Προσεγγίζει πιο αναλυτικά συγκεκριμένες πτυχές του θεσμικού και ουσιαστικού 
ευρωπαϊκού δικαίο 

 
Περιεχόμενο Μαθήματος: 
 

 Εισαγωγή: Οι σχέσεις διεθνούς, ευρωπαϊκού και εσωτερικού δικαίου. Η περίπτωση της 
Ελλάδας 

 
Α’ Μέρος: εφαρμογές διεθνούς δικαίου 

 Το Διεθνές Δικαστήριο Δικαιοσύνης και η ερμηνεία θεμελιωδών αρχών του διεθνούς 
δικαίου: η αρχή της εδαφικής ακεραιότητας η υπόθεση του Στενού της Κέρκυρας (1946) 
και η Τελική Πράξη του Ελσίνκι (1975). 

 Το διεθνές ποινικό δίκαιο: το ζήτημα της δίωξης και της έκδοσης υπόπτων για τέλεση 
διεθνών εγκλημάτων. 

 Οι διεθνείς οργανισμοί και οι έννομες συνέπειες της λειτουργίας τους για τα κράτη μέλη: οι 
περιπτώσεις του Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας και του Παγκόσμιου Οργανισμού 
Εμπορίου.  

 Το δίκαιο χρήσης βίας, ερμηνεία και εφαρμογές: η περίπτωση της τουρκικής εισβολής 
στην Κύπρο (1974) και της ανακήρυξης της «Τουρκικής Δημοκρατίας της Βόρειας 
Κύπρου» (1983) 

 Η Σύμβαση του ΟΗΕ για το Δίκαιο της Θάλασσας και η εσωτερική δικαιοταξία των 
συμβαλλόμενων μερών: ο περί της Αποκλειστικής Οικονομικής Ζώνης και 
Υφαλοκρηπίδας Νόμος του 2004. 64(I)/2004, οι σχετικές διεθνείς συμφωνίες οριοθέτησης 
της κυπριακής ΑΟΖ και οι προκύπτουσες έννομες συνέπειες 

 
Β’ Μέρος: εφαρμογές ευρωπαϊκού δικαίου 

 Μια συγκριτικοδικαιική προσέγγιση των θεσμικών οργάνων της ΕΕ στην προστασία 
συγκεκριμένων θεμελιωδών δικαιωμάτων του ανθρώπου, ήτοι το δικαίωμα στη δίκαιη 
δίκη, το δικαίωμα της ακρόασης, σε σχέση με τη διεθνή έννομη τάξη. Υποθέσεις  C-
402/05 P and C-415/05 P., Yassin Abdullah Kadi and Al Barakaat International 
Foundation v Council of the European Union and Commission of the European 
Communities. 

 Η διαφορετική αντιμετώπιση από το Ευρωπαϊκό δικαστήριο των υποκειμένων του 
δικαιώματος στην ελευθερία της έκφρασης στο χώρο του διαδικτύου, και η επιρροή 
των αποφάσεων του στη διαμόρφωση της παγκόσμιας οικονομίας. Υπόθεση C‑131/12, 
Google Spain SL and Google Inc. v Agencia Española de Protección de Datos (AEPD) 
and Mario Costeja González. 
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 Η δυνατότητα του Ευρωπαϊκού δικαστηρίου να «ακυρώνει» στην πράξη διεθνείς 
συνθήκες μεταξύ της ΕΕ και τρίτης χώρας με γνώμονα την προστασία της 
ιδιωτικότητας και των προσωπικών δεδομένων. Υποθέσεις C-311/18 και C-362/14,  
Schrems I και Schrems II αντιστοίχως.  

 Η κανονιστική συνύπαρξη του Δικαστηρίου της ΕΕ με το ΕΔΔΑ. Ρόλοι παράλληλοι, 
συμπληρωματικοί ή αντίθετοι;  

 Το άρθρο 50 της ΣΕΕ περί «οικειοθελούς και μονομερούς αποχώρησης» ενός κράτους 
μέλους της ΕΕ. Ερμηνεία και ανάλυση των προϋποθέσεων και των νομικών συνεπειών 
του «Brexit». 

 
Μαθησιακές Δραστηριότητες και Διδακτικές Μέθοδοι:  
 

Διαλέξεις, συζητήσεις, παρουσιάσεις, αλληλεπίδραση 

 
Μέθοδοι Αξιολόγησης: 
 

Ενδιάμεση εξέταση, ενεργός συμμετοχή/συμμετοχή, τελική εξέταση 
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